

Рецензия на кн.: Романовы и Вятский край: к 400-летию царской династии: сб. научн. тр. и док-тов / Киров. обл. научн. б-ка им. А. И. Герцена, Научн.-исслед. центр регионоведения. — Киров: ИД «Герценка», 2013. — 232 с.: ил.

ISBN 978-5-4338-0151-6

В 2013 г. в России не слишком широко отметили 400-летие царской династии Романовых. «Не слишком», потому что значение вклада русских царей и императоров последней династии трудно переоценить. Вместе с тем, празднование этого юбилея показало, что историческое прошлое нашей родины не очень интересует ее современных обитателей. В этом не очень радостном контексте издание вятчанами сборника научных трудов и документов «Романовы и Вятский край: к 400-летию царской династии» выглядит как никогда актуальным. Сборник состоит из шести разделов. Первый — «Романовы на Вятской земле и в Приуралье» — посвящен пребыванию Романовых в Вятской земле как в XVII–XVIII вв., так и в XIX в. Второй раздел посвящен исторической памяти вятичей. Статьи повествуют о памятниках Романовым на Вятке и торжествам 300-летия Дома Романовых. Раздел третий посвящен отражению династии в региональном искусстве. Отдельный раздел (четвертый) посвящен истории памятника царской династии — Феодоровского храма в Вятке.

Отдельно необходимо отметить публикацию в пятом разделе сборника документов из фондов Государственного архива Кировской области и Государственного архива социально-политической истории Кировской области, посвященных теме сборника. Раздел VI («Из фондов Герценки») представлен перепечатками из дореволюционных изданий, посвященных теме.

В целом сборник, изданный в Вятке, оставляет благоприятное впечатление благодаря высокому научно-историческому уровню большинства из помещенных в нем материалов, своей разносторонности и сочетанию академичности с популярностью изложения. Собственно говоря, подобные издания вообще плохо поддаются рецензированию, поэтому выскажем лишь некоторые замечания.

Обращает на себя внимание и то, что таким важным вопросам, как визит в Вятскую губернию наследника престола Александра Николаевича в 1837 г. и пребывание здесь в ссылке в 1918 г. великих князей Романовых, в

сборнике уделено слишком мало внимания, и, наоборот, очерк о Феодоровской церкви г. Кирова (имеющей весьма косвенное отношение к тематике сборника) занимает в нем первое место по своему объему. Да и Ныроб, являвшийся местом ссылки Михаила Никитича Романова (чему посвящена самая первая публикация), вряд ли может быть территориально отнесен к Вятской земле.

Принятый в сборнике принцип размещения материалов привел к полной хронологической неразберихе. Достаточно сказать, что статья о пребывании в Ныробе Михаила Никитича, как уже отмечалось, открывает сборник, затем идут публикации о значительно более поздних исторических событиях, а со с. 149 вдруг опять появляются материалы, относящиеся к ссылке князей Романовых в эпоху Бориса Годунова! И далее, в одном и том же разделе сборника рядом помещены публикации вначале о визите в Вятку цесаревича Александра в 1837 г., потом — о посещении города императором Александром I в 1824 г.

Наконец, в научном сборнике вряд ли стоило помещать материалы, по сути относящиеся к жанру «бульварной прессы», каковыми являются, например, отдельные публикации из периодики 1990-х годов.

Однако все вышеизложенное в целом не меняет общего положительного впечатления от сборника, который во многих отношениях может служить образцом для региональных изданий по романовской тематике. Книга иллюстрирована, выполнена на отличном полиграфическом уровне и будет интересна всем интересующимся историей Отечества. Особо хочется отметить, что книга доступна в сети Интернет, а это значительно облегчает доступ к ней из других регионов¹.

А. В. Колесов, свящ. И. А. Никулин

¹ Книга размещена на сайте «Библиотека имени А. И. Герцена». URL: http://www.herzenlib.ru/main/publish/detail.php?CODE=2014_romanovyi_i_vyatskij_kraj (дата обращения: 12.11.2014).